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EPQTHZEIZ 2O3TOY — AAOOYZ NMANEAAHNION FENIKHZ MAIAEIAZ
amrd 2000 éwg 2014

ZYNAPTHZEIX

H mmapdywyog Tng f 010 Xo ekpadlel To puBPO PETABOAAG Tou Y = f (X) WG TTPOG X , OTAV X = Xo

MNa TRV TTapdywyo uiag ouveetng ouvapTtnong 1oxuel (f(g(x))) =f"(g(x))-g"(x)
Av pia ouvaptnon f eival mapaywyioiun o€ éva diaotnua A kai 1oxuel £ (X)>0 yia ka0e
EOWTEPIKG onueio Tou A, ToTE N f €ival yvnoiwg augouoa oTo A.

Av ol ouvapThoelg f, g £xouv OTO Xg OpIa TTPAYHATIKOUG apIOPoUG, TOTE
lim(f(x)-g(x))=Ilim f(x)-lim g(x)
X—>Xg X—>Xg X—>Xo

H TaxuTtnTta €vog KivnToU TTOU KIVEITAlI EuBUypapua kai n 8éon Tou oTov d¢ova
Kivnong Tou ek@pdadleTtal atmd Tn ocuvdaptnon x=f(t), Tn xpovikn oTiyuni to €ivai
U(to)=f"(to)

Mia cuvdapTtnon f AéyeTal yvnoiwg @Bivouoa oe €va diaoTnua A Tou tmediou

OPIOCHUOU TNG, OTAV YIO OTTOIAONTIOTE ONMUEIA X1 X2€A HE X1<Xz IOXUel f(x1)<f(X2)

Iim f(x) =¢
Av yia Tn ouvdapTtnon IoxUel X% , 6mrou £ TIPAYMATIKOC apIBUAGg, TOTE I0XUEI
lim (& f(x))=x¢
om %o , Yla KaBe TrpayuaTiké K

Av ol ouvapThoelg f, g £xouv Koivd TTedio opiopuou To A, TOTE N ocuvapTNON é Exel Tavra redio

opIouou 10 A

Av yia Tig ouvapTroelg f kal g 1ox0el 6T limf(x) =/, kai limg(x) =¢,, 6tmou {1, £, R 167€ 10K Ve
X—>Xq X—>Xq

lim (f09g()) =4, -,
O ouvteAeoTrig B1EUBUVONG TNG EQATITOMEVNG TNG KAWTTUANG TTOU €ival N YPOQIK TTapdoTaon
MIag ouvdaptnong f o1o anpeio NG (Xo, f(Xo)) €ivar f'(Xo).
Av n ouvdptnon f £xel aTo x0 6plIo évav TTpaypaTikd apiBud ¢, dnhadr av lim =/ 161¢ yia
X=X,
KGOe uOIkd apIBud v peyaAuTtepo Tou 1 Ba 1oxver  lim ( f(x))v =yt
X—>Xy
XapaAKTNPIOTIKO YVWPICHA PIOG OUVEXOUG OUVAPTNONG O€ £€va KAEIOTO dIAoTNHA gival OTI N

YPAQIKI TG TTAPAOTACH EiVal IO OUVEXAG KAUTTUAN.
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Av n ouvépTnon f éxel 0To Xo 6pI0 évav TTpayuaTikd apilBud 1, SnAadh av

. . V 14
lim f(x)="¢, lim (f(x)) = ¢,
=% ,161E X0 (v BETIKOC AKEPAIOC).

Av uia ouvdptnon f eival TrTapaywyioiun o€ éva didotnua A kai 1oxuel f(x) < 0 yia k&Be

EOWTEPIKO onueio Tou A, 10T1€ N f €ival yvnoiwg augouoa oTo A.

Av yia pia ouvdptnon fioxuouv f'(x0)=0 yia xo€ (a, B), f'(X)>0 oTo (a, Xo) kai f'(x)<0 oT0
(X0,B),101€E N f TTAPOUCIALEl OTO diAoTNUA (A, B) YIO X= Xo EAAXIOTO.
Av yia pia ouvéptnon f ioxuouv f'(x0)=0 yia Xge(a, B) kai f diatnpei Tpdonuo ekaTéEpwOEeV

TOU Xo, TOTE N f €ival yvnoiwg povoTtovn oto (a, B) kai dev Tapoucidlel akpdtaTo oTo (a, B).

Mia ouvapTtnon f ue medio opiopol 10 A Aépe 611 TTapoucidlel TOTMKO PEYIOTO oTo X1 € A,
>

oTav f(x) f(xl) yla KGBg x o€ pia Treploxn Tou x1.

Av pia ouvaptnon f eival Trapaywyioiun o€ éva diaotnua A kai 1oxuel f/(x)>0 yia kabe

EoWTEPIKG onueio Tou A, 101€ N f €ival yvnoiwg atéouoa oTo A.
Mia cuvapTtnon f pe edio opiouou 10 A, Aéue OTI TTapouOIAdel TOTTIKO PEYIOTO OTO Xo €A, 6Tav

f(x)< f(xo) Y10 KGBE X O€ HIa TTEPIOXKT) TOU Xo.

‘EoTw f, g TTPayPaTIKEG CUVAPTACEIG e TTEDIO OpIouoU To IR. ,TTOU €ival TTaPAYWYIOIPES O€

KGBe anueio Tou TTediou opiopou Toug. Tote 1oxUer: [f (9(x)) ] = (9(x)) g(x) yia kébe xEIR..
H mmapdywyog kaBe otabeprc ouvdptnong gival pndév oe K&Be onpueio Tou TTEdioU OpIoHOU TNG.
H €vvola TG ouvéXEIag YIag ouvapTNOoNG avagEéPETal JOVO 0€ onueia Tou TTediou opiopou TNnG.

H mmapdywyog Tng f 010 Xo ekppadel To pubpod PeTaBoAng Tou y=f(X) wg TTPOg X, TAV X = Xo.

ZTATIZTIKH
AIATPAMMATA
To paBdoypapua XPNOIKMOTTOIEITAI YIA TN YPOQPIKN TTAOPACTACH TWV TINWV JIOG TTOOOTIKAG
METABANTAG.
To paBdoypapua XpNOIMOTTOIEITAI YIA T YPOQPIKN TTAPAoTAcH TWV TIMWYV KOG TTOIOTIKAG
METABANTAG.
2.€ JIO TTOOOTIKI METABANTH avTi Tou paBdoypAuuaTOg XPNOILOTTOIEITAl TO SIAYPANKa

OUXVOTATWV.

To KUKAIKO d1aypapua XpnOIKOTToIEITAl OVO VIO TH YPOPIKA TTAPACTACT TTOCOTIKWY
Oedopévwv

To diIdypapua ouxVOTHATWYV XPNOILOTIOIEITAI VIO TH YPA@IKH TTAPACTACT TWV TIHWV HIAG

TTOOOTIKNG METABANTNAG.
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To diIdypapua cuxVOTHATWYV XPNOILOTIOIEITAI VIO TH YPAQIKH TTAPACTACT TWV TIHWV HIAG
TTOIOTIKAG METARANTAG.

2€ £VA I0TOYPANPA OXETIKWY CUXVOTATWY TO EMRadSV TOU Xwpiou TTou opideTal atro To
TTOAUYWVO OXETIKWV CUXVOTATWY Kal ToV 0pIfovTio dova eival ioo e 1.

To KUKAIKO d1aypapua XpnOIKOTIOIEITAl YIA TN YPAQIKT) TTapAoTAcn TOOO TWV TTOIOTIKWY, 000
KAl TWV TTOCOTIKWY OEBOUEVWY, OTAV O DIOPOPETIKEG TIMEG TNG METARBANTAG €ival OXETIKA AiVEG.
2€ MIO OPJODOTTOINUEVN KATAVOWN YE KAAOEIG iooU TTAATOUG TO EURAdOV TOU XWPIoU TTOU
opideTal aTTd TO TTOAUYWVO OXETIKWY CUXVOTATWY Kal Tov opifovTio dEova eival ioco Pe To
MEyeBog v Tou deiyuaTod.

2€ MIO OPJODOTTOINUEVN KATAVOWN YE KAAOEIG iooU TTAATOUG TO EYRAdOV TOU XWPIoU TTOU
opideTal aTTd TO TTOAUYWVO OXETIKWY CUXVOTHTWYV Kal ToV 0pIfOvTIO dgova €ival ico Pe éva.

To KUKAIKO diaypauua gival €vag KUKAIKOS BioKOG XWPIOHEVOG O KUKAIKOUG TOMEIG, Ta euBadd
TWV OTTOIWV €ival avAAoya PTTPOG TIG AVTIOTOIXEG GUXVOTNTEG Vi N TIG OXETIKEG OUXVOTNTEG TWV

TIMWV X; TNG METABANTNAG.

AIAMEZOX

Aidueoog (O) evog deiyuaTog v TTapATNPROEWY Ol OTToIEG £xouV dlaTtaxbei oe auéouoa oeipd
opideTal WG N JEOaia TTapaTrpnon, OTav To v gival APTIOG ApIBPOG, 1 0 HECOG 6POG
(NUIGBpoIcua) Twv U0 PECAIWV TTAPATNPEACEWY, OTAV TO V gival TTEPITTOC apIBudG.
H didpeoog evdg deiypatog TTapatneriocwy givai n TP yia Tnv oTroia 10 TToAU 50% Twv
TTAPOTNPACEWV Eival HIKPOTEPES ATTO AUTAV Kal TO TTOAU 50% Twv TTapatnpAcEwy gival
MEYAAUTEPEG QTTO TNV TIUA QUTAV.
H didueoog eTTnpedleTal atrd akpaieg TapaTnPOEIG.
H d1aueoog evog deiyuartog v rapatnpriocwy dev gival uéTpo BEong.
H didpeocog d cival JETPO dIaOTTOPAG.
H di1dueoog (8) evog deiyuaTog v TTapATNPOEWY, Ol OTToIEG £XouVv dlaTaxBei o autouoa oelipd,
opideTal TTAVTA WG N JECAia TTapaATRENON.
H didueoog ival éva péTpo B€onG, To OTT0I0 ETTNPEAZETAI OTTO TIG OKPAIES TTAPATNPAOEIG
H didpeocog & evog deiyuartog v Tapatnprocwy t1, 12, ..., tv eival TavroTe pia atro Tig
TTAPATNPNOEIG QUTEG.

METPA OE>H2Z — AIASTMOPAX

To €0pog, n dlakUupavaon Kal N TUTTIKA atTOKAIoN TwV TINWV PG HETARANTAG gival YETpa

dl100TTOPAG
H diakupavon ek@pdadeTal oTIG idIEG HOVADES HE TIG OTTOIEG EKPPACOVTAI Ol TTAPATNPACEIG.

H péon iy evdg ouvolou v TTapatneniocwy gival Eva uETpo Béong.
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O oT1aBuIKOG uéoog gival HETPO BIAOTTOPAG.

To eUpog R evdg deiypaTog v TTapatnpriocwy gival JETPO dIaOTTOPAG

To eUpog R evdg deiypaTog v TTapatnpAcewy gival JETPo BEoNG.

To €Upog R evOG OeiyPaTOC Vv TTOPATNPAOEWY OEV ETTNPEACETAI ATTO TIG DUO OKPAIES
TTaPATNPNOEIG.

To eUpog R 1couTal he TN dlagopd TNG EAGXIOTNG TTAPATHENCNG ATTO TN MEYIOTN TTApATAPNON.
H diakupavon Twv TINWV Piag HeTaBAnTAG X gival u€Tpo Béong.

Ta omroudaidTepa YETPA BIACTTIOPAG WIS METABANTAG €ival n y€on TIPN Kal n SIGUECOG AUTAG.
2.€ Jia KavovIKA A TTEPITTOU KAVOVIKI KATAVOUN TO EUPOG I00UTAI TTEPITTOU JUE 6S

AV N KQUTTUAN OUXVOTATWY YIa £va XAPAKTNPIOTIKO €ival KAVOVIKI) 1] TTEPITIOU KAVOVIKNA JE

TUTTIKI] aTTOKAION S Kal €UpoG R, 16TE I0XUEl S =~6R

SYXNOTHTEZ — 3XETIKEY YYXNOTHTEX
2uxvoTNTA Vi TNG TIMAG Xi TNG METABANTAG X €ival 0 QUOIKOS apIBudg, TTou deiXVel TTOOEG QPOPES

eEM@avieTal n TIUA Xi TNG €6€TACOMEVNG PETAPBANTASG X OTO OUVOAO TWV TTAPATNPACEWV.

To aBpoiopa SAwV TwV CUXVOTATWY TWV TIJWYV TNS METABANTAGS X gival ico ue 1.

To aBpoiopa OAwV TwV CUXVOTATWY TWV TINWYV TNG METABANTAGS X gival ioo e TO pHEyeBOG v TOU
deiyuaroc.

To aBpoiopa OAWYV TWV OXETIKWY CUXVOTATWYV TWV TIHWV TNG HETABANTAG €ival ioo PE TO
MEyeBOG v Tou deiyuaTod.

To aBpoiopa OAWYV TWV OXETIKWY CUXVOTATWYV TWV TIHWV TNG METABANTAG €ival ioo ue 1.

To aBpoiopa OAWV TWV OXETIKWY CUXVOTATWV TWV TIHWV TNG HETABANTAG X €ival ico pe 100
Av fi gival n oxeTik ouxvoTnTa TNG TIUAG Xi MIag JETABANTAG X, TOTE 1I0XUEl: O < fi <1

Av Xxi gival n TIPA PIag TTO00TIKAG METABANTAG X, TOTE N aBpOoIOTIKr OXETIKA ouxvoTtnTa Fi
EKQPACEI TO TTOOOOTO TWV TTAPATNPEACEWYV TTOU €ival JEYAAUTEPES TNG TIUAG Xi

O1 aBpoIoTIKEG OXETIKEG OUXVOTNTES Fi eKPPACouV TO TTOCOOTO TWV TTAPATAPHOEWYV TTOU Eival
MIKPOTEPEG 1 i0€C TNG TIUAG Xi.

O1 aBpoioTikég ouxvoTnTeg Ni ek@pdadouv TO TTAHBOG TWV TTAPATNPACEWY TTOU €ival UIKPOTEPES
N iI0€G TNG TIMNAG Xi.

O1 aBpoiaTikég auxvoTnTeg Ni ek@pdalouv To TTARBOG TWV TTAPATNPACEWY TTOU gival
MEYAAUTEPEG N i0EC TNG TIMAG Xi.

2TNV TTEPITITWON TWV TTOCOTIKWVY PETARANTWY, EKTOG ATTO TIG OUXVOTNTEG fi KA Vi,
XPNOIMOTTOIOUVTAI KAl O AyOUEVES aBPOIOTIKES auxvoTNnTES Fi, Ni.

H ouxvétnta TNG TIUAG Xi piag PeTaBANTAS X gival apvnTIKOG aplOuoG.

Av diaipéooupe TN ouxvoTNTa Vi PIag HETABANTAG X HE TO YEYEBOG v TOu BEiYUOTOG, TTPOKUTITEI

n oxeTikA ouxvoTtnTa fi TNG TIUAG Xi .
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‘EoTtw X1, X2, ..., XK 01 TIUEG pIag ETABANTAG X, TTOU a@opd Ta ATOPA VOGS OEIYUATOS UEYEBOUG

v, kK < v. T'a 1ig avTioToIxeg (aTTOAUTEG) OUXVOTNTEG IOXUEL: V1+ v2+ ... + VK = V.

AIADOPA...
O1 TToodTNTEG Xi, Vi, fi yIa éva deiyua CUYKEVTPWVOVTAI O€ £Va GUVOTITIKO TTIVAKA, TTOU

OVOMAZETAl TTIVAKAG KATAVONNG OUXVOTATWV.

‘Eva deiyua TIHWV piag HETABANTAG X XapaKTNPICETAI OUOIOYEVEG, OTAV O CUVTEAEDTNG

peTaBOAAG dev Eetrepvda 10 10%.

Mavrote éva peyaAuTepo deiyua divel TTI0 agIOTMOTA ATTOTEAECUATA ATTO £va PIKPOTEPO Oeiyua.
2TNV KAVOVIKI Katavoun 1o 95% Trepitrou Twv TTapatnpeioewy PpiokeTal 0To dIdoTnua
(X-2s, X +2s), 0TT0U X N PEON TIPNA KAl S N TUTTIKA aTtTOKAIoN

2TNV KAVOVIKH KaTavour 10 99,7 % TrepITrou TwV TTapaTnpAoEwY BPIoKETAI 0TO dIGOTNHO
(X-2s, X +2s), 60TT0U X N PEON TIPA KAl S N TUTTIKA atTOKAIoN.

2TNV KAVOVIKI KaTtavour 10 95% Twv TapatnpAoewy BpiokeTal oTo didoTnua (X-s, X +S).
OTToU X €ival N Péon TIPA TWV TTAPATNPEACEWY KAl S N TUTTIKA TOUG OTTOKAIOT.

2.€ IO OJOOOTTOINKEVN KATAVOMN ME KAAOEIG iooU TTAGTOUG O1 DIADOXIKEG KEVTPIKEG TINEG TWV
KAGoewv dla@Epouv YETAEU Toug 600 Kal To TTAATOG KABe KAdong.

O1 TTo00TIKEG HETABANTEG DlaKPIVOVTAI O€ DIAKPITEG KOI OUVEXEIG ETARANTEG.

O1 TINEG YI0g TTOIOTIKAG METABANTAG €ival apIBUOi.

‘EoTw 0T éxouue éva deiyua peyeéBoug v kail OTifi, i=1,2,... K, €ival OI QVTIOTOIXEG OXETIKEG

OUXVOTNTEG TWV TIMWV Xi JIag METABANTAG. Av ai gival TO avTioToIX0 TOEO £vOC KUKAIKOU
TUAMATOG OTO KUKAIKG S1aypaupa ouxvoTATwy, ToTE: ai=360fi , yia i=1,2,... K.
O ouvteAeoTrig peTaBAnTOTNTAG (CV) €ival avegdptnTog aTrd TIG JOVADES PETPNONG TWV

OedOPEVWV.



MNIOANOTHTEX
81. Tla duo evdexdpeva A kal B evog derypatikou xwpou Q pe AC B, 1oxuel 611 P(A) > P(B)

82. AuUo evdexopeva A kai B evog deiypatikou xwpou Q Aéyovtal acuuBifaoTta, TavA N B # @

83. Av Ta evdexoueva A, B, I evog deiyuaTikou xwpou Q eival ava duo acuuBifacTa, TOTE IOXUEL:
P(AUBUTI)=P(A)+P(B)+P(I)

84. Av A, B gival evdexdpeva evog delypatikol Xwpou Q, TOTe To evdexouevo AUB

TTPAYUATOTTOIEITAI, OTAV TTPAYUATOTTOIEITAI €va TOUAAYXIOTOV aTTO Ta A, B.

85. Av P(A) gival n mBavotnTa evog evdexopévou A={al, a2, ..., ak} # @ 101 P(A) = P(al)+

P(a2)+ ... + P(ak)

86. Av A, B cival dUo gvdexopeva evog delyuaTikoU Xwpou Q, 10Te 1oxUel 0Tt A—B=ANB’

87. Av A, B givai dUo evdexdueva evog delyuaTikol Xwpou Q, 1éte 1oxvel: P(A-B)=P(B)-P(AMB)

88. O deiypatikdg xwpog Q evog TTEIpAUATog TUXNG AéyeTal BERAIO EVOEXOMEVO.

89. Av A, B gival dU0 gvdexdpeva evog delypaTtikou xwpou Q, TOTe 0 TUTTOG
P(AYB)=P(A)+P(B)-P(AMB) 10xUgel JOVOV OTAV Ta OTTAG EVOEXOMEVA TOU SEIYUATIKOU XWPOU
Q eival 1coTTiBAVA.

90. Av 10 evOeXONEVO A’, CUUTTANPWHATIKO TOU EVOEXONEVOU A, TTPAYUOATOTTIOIEITAI, TOTE DEV
TTPAYUATOTTOIEITAI TO A.

91. To evdexouevo AMB TTpaypartoTrolgital, OTav TTPAYUATOTTIOIEITAlI TO TTOAU £va aTTd TA
evdexoupeva A kai B.

92. To evdexouevo A-B mrpaypartoTtroigital, 6tav TTpayuartoTrolgital To A kal 6x1 1o B.

93. 'EoTtw A, B gvdexodueva evog delyuatikou xwpou Q. ToTe 1oxuel: P(J) < P(AM B) < P(Q).
94. Av ACB 1671¢ 1o)Uel TTavTa P(A) < P(B).

95. Ta dUo cuPTTANPWHOTIKA evdexOpeva A kal A” evog delyUaTIKOU Xwpou Q 1oXUEl
P(A)=1+P (A).

96. AuUo0 evdexopeva A kal B Tou idiou deiypaTikou xwpou Q AéyovTtal acuuBifaoTa,
otfavAnNnB= .

97. AvA'cBrT1ére P(A)+P(B)<1.

98. AvP(A)=P(A") 161 2P(A) = P(Q).

99. Av yia 1ta evdexoueva A, B Tou idiou deiyuatikou xwpou Q pe 1cottiBava atrAd evoexoueva
loxuel P(A)=P(B), 161¢ gival Tréiviote N(A)=N(B).

100. Av P(A)=1 161e TravTa givar: A=Q

101. Av P(A)=0 16T1e TravTa givar: A=Y

102. Av P(A)+P(B)=1, 101e Ta A, B €ival TTAvTOTE CUPTTANPWHATIKA.
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